Администрация ГАУЗ «Оренбургская РБ» 
доводит до сведения пациентов.
В исполнение закона Оренбургской области от 18.03.2013 №1419-ОЗ и приказа МЗ Оренбургской области от 23.05.2013 года № 1083  «Об обеспечении полноценным питанием беременных женщин, кормящих матерей, а также детей в возрасте до трех лет в Оренбургской области и внесении изменений в Закон Оренбургской области «Об охране здоровья граждан на территории Оренбургской области», при предоставлении мер социальной поддержки по обеспечению полноценным питанием детей в возрасте до трех лет, находящихся на искусственном вскармливание, по заключению врачей.
Перечень медицинских показаний, при наличии которых осуществляется обеспечение полноценным питанием детей до трех лет жизни:
1) врожденное заболевание обмена веществ-муковисцедоз;
2) заболевания матери, требующие лечения препаратами, представляющие опасность для здоровья ребенка: антиметаболиты, цитостатики, радиоактивные  вещества;
3) заболевание матери активной формой туберкулеза;
4) отсутствие грудного молока у матери, имеющих детей первого года жизни;
5) болезни пищевода, желудка и 12-перстной кишки (ГЭРБ, ФРЖ);
6) для детей второго и третьего года жизни-приобретенная (постнатальная) дистрофия типа гипотрофии 2 степени.
Отнесение ребенка в возрасте до одного года к категориям: 
[bookmark: _GoBack]-   дети в возрасте до 5 месяцев;
- дети в возрасте с 5 месяцев до одного года в семьях со среднедушевым доходом, размер которого не превышает 110 процентов величины прожиточного минимума на душу населения Оренбургской области, установленного в соответствии с Законом Оренбургской области «О прожиточном минимуме в Оренбургской области».
Для получения бесплатных молочных продуктов детского питания обращаться к участковому-врачу педиатру.

